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м.Львів
У статті обґрунтовано концептуальні положення фор-

мування іншомовної професійної компетентності майбутніх 
фахівців природничих спеціальностей. Здійснено аналіз осно-
вних теорій та учень, на які опирається концепція, зокрема 
– теорій освіти та навчання, психологічних теорій навчання 
і розвитку особистості, психолінгвістичних теорій навчання 
мов, соціолінгвістичних учень про вживання мов, філософ-
ських теорій.

Ключові слова: концепція формування іншомовної про-
фесійної компетентності, майбутні фахівці природничого 
профілю, теорія, учення.

Соціально-економічні зміни в державі, інтеграція у євро-
пейський освітній та науковий простір, переоцінка цінностей 
супроводжуються значним зростанням інтересу до вивчення 
іноземних мов. Високий рівень сформованості іншомовної про-
фесійної  компетентності майбутніх фахівців природничого про-
філю забезпечить можливість реалізації наукового потенціалу 
молодих талановитих фахівців як в Україні, так і за її межами. 

Мета статті – обґрунтувати концепцію формування іншо-
мовної професійної компетентності майбутніх фахівців природ-

ничого профілю на основі визначення системотвірних методо-
логічних та теоретичних основ поняття «концепція формування 
іншомовної професійної компетентності майбутніх фахівців 
природничого профілю». 

Концепція формування іншомовної професійної компе-
тентності (далі – ІПК) майбутніх фахівців природничих спеці-
альностей синтезує велику кількість існуючих теорій та підхо-
дів. На основі праць учених Є. Пассова, М.Степко, Б.Клименко, 
Л.Товажнянського, С.Цоколова, L.L’Abate, M.Cusinato, E.Maino, 
W.Colesso, C.Scilletta, M.A.K.Halliday, A.McIntosh, M.Strevens, 
R.Abbuhl, A.Mackey, S.Krashen, H.Stern та ін., а також моделі на-
вчання мови, розробленої B.Spolsky [20], виявлено, що засадни-
чими основами концепції формування ІПК студентів природни-
чих спеціальностей є: 1) теорії освіти і навчання, методологічні і 
дидактичні принципи та підходи; 2) психологічні теорії навчання 
і розвитку особистості; 3) психолінгвістичні теорії навчання мов; 
4) соціолінгвістичні учення про вживання мов; 5) лінгвістичні те-
орії та підходи; 6) філософські теорії розвитку, взаємозв’язку і 
взаємозалежності явищ об’єктивної дійсності. Схема на рис. 1 
представляє засадничі основи концепції формування ІПК май-
бутніх фахівців природничих спеціальностей:
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Рис. 1. Засадничі основи концепції формування іншомовної професійної компетентності студентів природничих 
спеціальностей

Концепція формування ІПК майбутніх фахівців природни-
чого профілю опирається на основні положення концепції іншо-
мовної освіти Є.І.Пассова, концепцію освіти впродовж життя, 
дидактичну гуманістичну концепцію К.Роджерса, гуманістичну 
концепцію особистості А.Маслоу, концепцію ролі навчання у 
розвитку особистості Л.С. Виготського, концепцію діалогу куль-
тур М.М.Бахтіна, радикально конструктивістську концепцію 
Ернст фон Глазерсфельда, когнітивізм, біхевіоризм, концепцію 
навчання, сконцентрованого на студентові  та ін.

Однією з умов, що сприяють розумінню цілей освіти є відо-
браження основ наукової методології в системі вузівської освіти 
[1, с.3]. Методологізація освіти передбачає:

• унаочнення того, як здобуваються наукові знання, які ме-
тоди при цьому використовуються, яким чином вони пов’язані 
і як приводять до конкретного результату, представленого у 
змісті вузівської освіти;

• формування у студентів умінь самостійно здобувати не-
відомі знання, які базуються на розумінні внутрішніх (змістових 
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і процесуальних) особливостей процесу наукового пізнання [1, 
с.3-4].

Методологічні і дидактичні принципи формування ІПК 
майбутніх фахівців природничого профілю включають: прин-
цип системності, систематичності, наскрізності, поетапності, 
послідовності, детермінізму, відповідності, доповнюваності, 
доступності, індивідуалізації навчання, активності, фахової 
спрямованості, фундаменталізації навчання, міждисциплінар-
ності, наочності, автономізації навчальної діяльності студента, 
інтеграції теорії з практикою, розвитку логічного, дивергент-
ного, асоціативного мислення  студентів. Релевантні для про-
блеми дослідження методичні принципи охоплюють: принцип 
комунікативної спрямованості, ситуативності, усвідомленого 
навчання, формування асоціацій, комплексного розвитку умінь 
і навичок усіх видів мовленнєвої діяльності студентів. Система 
підходів до формування ІПК майбутніх фахівців природничого 
профілю охоплює групу методологічних підходів: компетентніс-
ний, технологічний, системний, синергетичний, диференційний, 
рівневий, функціональний, гуманістичний, особистісно-орієнто-
ваний, індивідуальний, діяльнісний, когнітивний; групу підходів 
до організації навчання: авторитарний, автономний, демокра-
тичний та інтерактивний; групу підходів до навчання іноземної 
мови, що включає мовно-централізовані, особистісно-центра-
лізовані та процесуально-централізовані підходи [6].

Необхідно пам’ятати, що процес навчання іноземної мови 
повинен бути неперервним та індивідуальним. Кожна особа у 
процесі навчання іноземної мови розвиває компетенції та ком-
петентності індивідуально і володіє ними на певному рівні [4, 
с.17].

У цьому аспекті вважаємо доцільним реалізацію в на-
вчальному процесі положень соціального конструктивізму. 
Згідно з цим ученням, висловлювання чи мовленнєві акти – це 
складові навчального процесу, взаємодії у системах „викла-
дач-студенти”, „викладач-студент”, „студент-студенти”, „сту-
дент-студент”. Вони представляють різні аспекти особистостей 
викладача та студентів. Так, стосунки і проекції „Я” в мовленні і 
мові конструюються, а не просто відображаються. Особистості  
та соціальні оточення – не апріорні величини, вони конструю-
ються в процесі спілкування як дискурсивно, так і інтердискур-
сивно [10, с.15].

Термін «радикальний конструктивізм» був запропонова-
ний Е.Глазерсфельдом наприкінці 1970-х рр. Учення є концепці-
єю конструювання реальності на рівні філософського узагаль-
нення. Вона не представляє окремого виду конструктивізму, а 
його радикальну гілку, побудовану на засадах міждисциплінар-
ного підходу. Радикальний конструктивізм базується на поло-
женні, що суб’єкт навчання конструює знання, спираючись на 
власний досвід [11].

Змінюються вимоги до знань, умінь і навичок випускників 
ВНЗ, умови їх застосування, а відповідно – вимоги до рівня і 
змісту підготовки майбутніх фахівців, що знаходить своє відо-
браження у відповідних навчальних програмах, зокрема – й з 
іноземної мови професійного спрямування [9]. Н.А.Сура кон-
статує: «…якщо наукові роботи 60-80-х років XX століття при-
свячені в основному навчанню лексичного й граматичного 
аспектів мови спеціальності (І.Берман, З.Бурова, В.Бухбіндер) 
і навчанню читання літератури за фахом (роботи таких уче-
них, як А.Вейзе, Т.Дридзе, З.Кличнікова, О.Кузьменко, Г.Рогова, 
С.Фоломкіна), а також були орієнтовані на підготовку вузькопро-
фільного спеціаліста, який працює з друкованими джерелами 
інформації, то розширення міжнародних професійних контак-
тів, зокрема безпосередніх (кінець 90-х ХХ століття – початок 
ХХI століття), змістило акцент у викладанні іноземної мови у 
вищій школі на проблему навчання майбутніх фахівців усного 
професійно орієнтованого спілкування» [9]. В такий спосіб реа-
лізується принцип комунікативної спрямованості у формуванні 
ІПК студентів.

Особистість як особливу цінність, приймаючи до уваги 
рівень її розвитку, створення сприятливих умов для життя, на-
вчання, реалізації свого потенціалу розглядає гуманізм. Най-
більш відомі його представники (Т.Мур, Дж.Колет, К.Роджерс, 

А.Маслоу) визнавали, що людина здатна контролювати себе і 
світ, у якому вона живе. У своїй життєдіяльності вона керується 
як хорошими, так і поганими імпульсами. Позитивні дії, що ве-
дуть до успіху, задоволеності та щастя, повинні мати своїм під-
ґрунтям освіту [19]. Згідно з концепцією гуманізму, особа вільна 
робити зі своїм життям все, що забажає, але при цьому її дії не 
повинні завдавати шкоди оточуючим, суспільству, в якому вона 
живе. Суспільство ж повинне бути організованим в такий спосіб, 
щоб задовольняти потреби усіх своїх членів. У зарубіжній пе-
дагогічній літературі термін „гуманітаріанізм” (humanitarianism) 
вживається як синонімічний гуманізму. 2-ге видання „Нового 
міжнародного словника Вебстер” визначає термін „гуманіта-
ріанізм” як повагу до інтересів особи та доброзичливість [21, 
с.1212]. „Новий колегіативний словник Вебстер” подає інфор-
мацію, що „гуманітаріанізм” є практичним застосуванням док-
трини гуманізму [22]. У той же час, деякі науковці відстоюють 
позицію, що існує велика різниця у значенні цих двох термінів. 
Так, Е.Селізам зазначає, що доктрина гуманізму відображає 
вчення про подвійну природу особистості: хорошу і погану. Ці 
дві сторони знаходяться у постійному протистоянні. Прибічни-
ки гуманітаріанізму заперечують явище дуалізму особистості і 
відстоюють вчення про притаманність людській природі таких 
позитивних рис як доброта та розсудливість [14, с.544-548].

У світлі гуманістичного підходу до організації навчальної 
діяльності студентів,  програма вивчення іноземної мови пови-
нна відображати увагу до особистості студента, акцентувати на 
ролі іноземної мови як засобу спілкування у діалозі культур. Гу-
маністичний підхід до навчання підкреслює важливість кожного 
учасника навчального процесу. Курс вивчення іноземної мови 
повинен бути спрямований на розвиток у студентів поняття про 
загальнолюдські цінності, на формування у них вмінь спілку-
вання на міжкультурному рівні. Таким чином, студент повинен 
володіти відповідними знаннями про систему мови, мати сфор-
мовані комунікативну, зокрема – прагматичну, соціокультурну 
та міжкультурну компетенції [2, с.18]. На думку А.А.Борисової, 
С.В.Шагаєвої та Л.А.Фьодорової, змістом навчання іноземної 
мови професійного спрямування повинен бути країнознавчий 
матеріал і матеріал, пов'язаний з майбутньою професійною ді-
яльністю. 

Термін «навчання, сконцентроване на студентові» ши-
роко вживається у зарубіжній літературі, присвяченій пробле-
мам навчання і викладання [15]. Комплексна концептуальна 
парадигма навчання, сконцентрованого на студентові, зміщує 
акцент з процесу викладання на процес навчання, а відповідно 
– з особи викладача на особу студента, з діяльності викладача 
на діяльність студента. Основні пріоритети концепції навчання, 
сконцентрованого на студентові – активність студента, що ба-
зується на певному досвіді, формування у нього ряду компетен-
цій та компетентностей, а не накопичення теоретичних знань. 
Близькими до теорії навчання, сконцентрованого на студентові, 
є діяльнісний, особистісно орієнтований та індивідуальний під-
ходи [18].

Науковці Е.Лакло та К.Муфф розглядають особистість в 
теорії комунікації як: 1) „розщеплений суб’єкт”, який ніколи не 
„буває самим собою”, а лише виконує певні соціальні ролі; 2) 
суб’єкт, який набуває ідентичності у процесі комунікації (у дано-
му випадку ідентичність розглядається як ідентифікація особи з 
її суб’єктною позицією. Ідентичність завжди організована у від-
повідності з принципами теорії відносності: суб’єкт є „чимось” 
тому, що він протиставляється „чомусь”, чим він „не є”. В свою 
чергу, ідентичність, як і сама комунікація, є змінною); 3) суб’єкт, 
який має різні ідентичності у відповідності до тих дискурсів, час-
тиною яких він виступає [10, с.75]. Колективну ідентичність чи 
групу Е.Лакло та К.Муфф розглядають у відповідності з тими ж 
принципами, що й індивідуальну ідентичність. На думку науков-
ців, між ідентифікацією особи та ідентифікацією групи осіб мало 
відмінностей [10, с.76]. М.С.Каган зазначає, що особистість 
отримує свою структуру, виходячи з видів побудови людської 
діяльності: пізнавальної, перетворювальної, ціннісно-орієнта-
ційної, комунікативної, естетичної (художньої). Таким чином, її 
характеризують такі п’ять потенціалів: гносеологічний (визна-
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чається знаннями особистості про навколишній світ: природний 
і соціальний, а також самопізнанням – тобто об’ємом і якістю 
інформації); аксіологічний (визначається системою ціннісних 
орієнтацій, набутих особистістю в процесі соціалізації); творчий 
(визначається вміннями і навичками, здатністю до дій); комуні-
кативний (визначається мірою і формою здатності до спілкуван-
ня); художній (визначається художніми потребами особистості і 
способами їх задоволення) [5, с.260; 1, с.41].

Ю.І.Дік, В.С.Лєднєв, Н.С.Пурішєв пропонують поняття 
структури особистості, основними компонентами якої є досвід 
особистості (знання, вміння, творчість, ціннісні орієнтації); ме-
ханізми психіки (сприйняття, мислення і мовлення, пам'ять, пси-
хомоторика, самоуправління); типологічні характеристики (ха-
рактер, темперамент, задатки й здібності). Сприйняття, пам'ять, 
мислення, мовлення та інші механізми психіки розвиваються у 
процесі навчання у ВНЗ.

Згідно концепції, запропонованої В.А.Петровським, бути 
особистістю означає бути суб’єктом діяльності, спілкування, 
самопізнання, а особистість є сукупністю чотирьох відносин зі 
світом: відносин зі світом природи (втілюються у пізнавальній 
діяльності); відносин  зі світом людей (втілюються у комуніка-
тивній діяльності); відносин зі світом артефактів (втілюються у 
духовно-практичній діяльності); відносин з самим собою (втілю-
ються у рефлексивній діяльності) [8]. 

Як вважає М.В.Архангельська, на конкретному методич-
ному рівні можна простежити і вплинути в процесі навчальної 
діяльності на розвиток, передусім, вказаних потенціалів осо-
бистості [1, с.42]. 

З метою оптимізації процесу формування ІПК майбутніх 
фахівців природничого профілю необхідно активізувати їх піз-
навальну діяльність, тобто взаємопов’язати  педагогічні і пси-
хологічні фактори та чинники, що впливають на процес активі-
зації пізнавальної  діяльності студентів. Ці фактори та чинники 
передбачають необхідність забезпечення реалізації триєдиної 
мети пізнавальної діяльності, що включає навчання, виховання 
і розвиток, педагогічно вірне використання принципів активіза-
ції пізнавальної діяльності, різноманітність методів, прийомів та 
засобів пізнавальної діяльності, їх спрямованість на розвиток 
активної пізнавальної діяльності, врахування індивідуальних 
особливостей студентів при організації їх пізнавальної діяль-
ності, проведення різних форм контролю за пізнавальною ді-

яльністю студентів; комплексне використання різноманітних 
засобів навчання та ін. [7].

Когнітивний підхід до оволодіння навчальним матеріалом 
на думку J.Lawler і L.Selinker окреслює два типи когнітивних 
структур: механізми, що керують «автоматичною»мовною по-
ведінкою, коли швидкість та спонтанність мовлення не дозво-
ляють усвідомлено застосовувати лінгвістичні конструкції і ме-
ханізми, що передбачають мовленнєву поведінку, спрямовану 
на вирішення проблеми [17, с.35]. Автоматичне мовлення харак-
терне висловлюванням, що описують рутинні дії і виражають 
усталені мовленнєві моделі [16, с.84]. 

Британський науковець V. Cook заперечує можливість 
ототожнення процесу навчання іноземної мови з процесом ово-
лодіння людиною рідною мовою. Когнітивні механізми, задіяні 
у процесі навчання студентом іноземної мови, значно відрізня-
ються від когнітивних процесів вивчення рідної мови її моно-
лінгвальним носієм [13, с.185]. 

Процес навчання іноземних мов з позицій біхевіоризму 
будувався на припущенні про закономірності вироблення зви-
чок у тварин, процеси вербальної поведінки людини і про те, що 
мовленнєва поведінка людини будується по системі взаємодії 
«стимул-реакція» [3, с.50].

Проблема автономії студента відіграє надзвичайно важ-
ливу роль у процесі навчання іноземній мові, кінцевою метою 
якого є формування ІПК, особливо – в умовах обмеженої кіль-
кості навчального часу, що відводиться навчальними планами 
для вивчення дисципліни «Іноземна мова»/ «Іноземна мова 
професійного спрямування». Найбільш актуальними аспектами 
проблеми автономізації навчання є чітке формулювання за-
вдань самостійної навчальної діяльності студентів, розробка 
навчальних матеріалів для самостійного опрацювання, органі-
зація контролю результатів самостійної навчальної діяльності 
студентів, визначення здатності студента до самостійної ро-
боти, відповідальність студента за розвиток своїх здібностей, 
його мотивація до навчання, формування у нього умінь само-
оцінювання, здатності самостійно визначати напрям власної 
навчальної діяльності, планувати свій час.

Наставницька теорія обґрунтовує можливість навчання, 
керованого свідомістю того, хто навчається. На вільність вислов-
лювання впливає рівень сформованості знань і умінь студента 
та здобуті у процесі активної комунікації знання і навички (рис. 2):

 

Сформована 
система знань 
і умінь 
студента 

Система 
нових знань, 
умінь 

процес формування іншомовної комунікативної/професійної компетентності студента

Рис. 2. Модель формування іншомовної комунікативної /професійної компетентності студента згідно наставницької теорії 
(за S. Krashen)

У процесі продукування висловлювання студент задіює 
«формальні» знання і механізми усвідомлення як продукт уже 
сформованої системи знань і умінь.

Умовами реалізації засад наставницької теорії на практи-
ці є [16, с.3]:

1) обмежена кількість часу – у ході звичайної розмови її 
учасники не мають достатньо часу для обдумування і усвідом-
леного застосування правил граматики; 

2) увага мовця повинна бути сконцентрована на формі і ко-
ректності висловлювання. Учасник комунікативного акту може 
мати час, але бути повністю сконцентрованим на змісті повідо-
млення і задіювати механізми усвідомленого вживання грама-
тичних і мовних структур;

3) учасник комунікативного акту повинен мати сформовані зна-
ння і уміння вживання граматичних конструкцій і мовних моделей.

Особливе значення у концепції формування ІПК майбут-
ніх фахівців природничих спеціальностей відводиться засадам 
концепції освіти впродовж життя, оскільки задля повноцінної 

реалізації професійних функцій і ролей у межах світового на-
укового простору фахівці природничих, як і будь-яких інших 
спеціальностей, повинні постійно розвивати свою іншомовну 
професійну компетентність. Концепція освіти впродовж життя 
сфокусована на неперервному розвитку і формуванні теоре-
тичних знань та практичних умінь і навичок особи як суб’єкта на-
вчальної діяльності. Освіта впродовж життя, на думку J.Blewitt, 
повинна бути швидше сукупною й інтенсивною, аніж енциклопе-
дичною, аналітичною й проблематичною, аніж інформаційною, 
кооперативною аніж авторитарною та індивідуалістичною, тоб-
то – діалектичною за своїм характером [12]. 

Організація іншомовної професійної підготовки майбутніх 
фахівців природничих спеціальностей з урахуванням обґрунто-
ваних концептуальних положень, що синтезують проаналізова-
ні теорії, вчення, принципи і підходи, забезпечить ефективність 
процесу формування ІПК майбутніх фахівців. Оптимізація про-
цесу формування ІПК студентів природничих факультетів у ВНЗ 
України залежить від забезпечення педагогічних умов для комп-
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лексного системного застосування базових положень концепції 
формування іншомовної професійної компетентності майбутніх 

фахівців природничих спеціальностей, зокрема – можливостей 
реалізації інноваційних педагогічних технологій та методик.
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Conceptual principles of ESP competence formation of students majoring in sciences have been grounded in the article. The analysis 
of fundamental theories and doctrines which form the basis of the conception, in particular educational theories, psychological theories of 
studying and personal development, psychological theories of language learning, sociolinguistic doctrines about language usage, philosophic 
theories, has been performed.

Key words: conception of ESP competence formation, students majoring in sciences, theory, doctrine.

В статье обоснованы концептуальные принципы формирования иноязычной профессиональной компетентности бу-
дущих специалистов природоведческих специальностей. Произведен анализ базисных теорий и учений, на которых основана 
концепция, в частности – теорий образования и обучения, психологических теорий обучения и развития личности, психолинг-
вистических теорий обучения языкам, социолингвистических учений об употреблении языков, философских теорий. 

Ключевые слова: концепция формирования иноязычной профессиональной компетентности, будущие специалисты при-
родоведческого профиля, теория, учение.
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